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PODROCJE PREVERJANJA A

Preracunajte spodaj navedene vrednosti v zahtevane enote.

a) 3 kg/dm® = o, =
b) 15 KN MMM = i e =
¢) 3600 kN mm/h T USRS UUSUPTURIO =
d) 5,1286-10" mm® = ..o =
e) 8300 mm/s2 e et =

Refitey in navodila za ocenjevanje:

3.10°

a) 3kg/dm3 =5 = 3.107° g/mmi‘ ................................................

O(i -

b) 15 kN mm =15-10" - 107" = 1500 N CIl .oovvverereeeeeeeeeee e

3 —3
¢) 3600 kNmm /h = 26000107

d) 5,1286-10" mm® = 51286-10" .10 = 51,286 m® .....cocvveeveevee.
e) 8300 mm/s2 =8300-107 =8,3 m/s2 ............................................
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A2

Sila F', ki je prikazana na skici, ima prijemali§¢e v tocki A . Pravokotna oddaljenost med

smernico sile in izhodis¢em koordinatnega sistema O je oznacenaz a.

0 x

a) Izrazite koordinati prijemalis¢a tocke A v odvisnosti od razdalje @ in kota « .

b) V risbo vrisite komponenti F, in F sile F . Izrazite njuni velikosti v odvisnosti od sile 7 in
kota o .
¢) Zapisite vsoto stati¢nih momentov obeh komponent glede na koordinatno izhodisce O .

d) Dokazite, da je vsota staticnih momentov obeh komponent enaka staticnemu momentu
rezultante Fa .

e) Zapisite, katero pravilo (teorem) ste potrdili z izpeljavo pod tocko d.

Resitev in navodila za ocenjevanje:

a)

T = acos«

e ee e e e —————eees e s e s ————reeer e e a—————aeeerarana——reeeserarararanees 1 tocka
Yy =asino
b)
ylk
,,,,,,,,,,,, £,
AN
iy Azy
5 (z,y)
a
«
0 z
E =Fsina
.......................................................................................................... 1 tocka
F, = Fcosa
C) My = Fi 4 FLY o 1 tocka
d) M, :Fcosa-acosa+Fsina-asina:Fa(0082a+sin2 a):Fa ........... 1 tocka

e) Momentno pravilo ali Varignonov teOrem ............cceveveereererenieseseeeeneeeeeeeeene 1 toc¢ka
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A3

Na kavlju dvigala je v to¢ki A z dvema vrvema obeSen zaboj teze F| . Vrv @ je pod kotom

a,vrv @ pa pod kotom (. Kavelj je v to¢ki B obeSen na Zerjavno vrv. Lastna teza kavlja

je zanemarljiva.

b) Dolodite silo, s katero zerjavna vrv deluje na kavelj v tocki B.

¢) Zapisite ravnotezni enacbi sil, ki delujejo na kavelj.

Refitey in navodila za ocenjevanje:

a)
A
va@
b) F, =F,
C) Eysin B — F SINQ =0 oo 1 tocka

—F cosa —F cos B+ F, = 0 i 1 tocka
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A4

Po horizontalni podlagi vle¢emo telo teze F;, =100 N tako, kot kaZe skica. Dinami¢ni

koli¢nik trenja p = 0,3 . (Trenje v vrvi in podpori skripca zanemarite.)

N

a) Narisite vse sile, ki delujejo na telo.
b) IzraCunajte silo trenja.

¢) Dolocite velikost sile F', s katero lahko telo premikamo.

Refitey in navodila za ocenjevanje:

A

2F ali I,

v

F

g

a) Y 2 toc¢ki

b) B =Fp=Fp=100-0,3=30 N . 1 tocka

F .
c) F= 2“ LD N ettt bbb bbb n bbbttt 2 to¢ki



AS

Nosilec z narisanim prerezom je obremenjen s silo F'.

a) Napisite

Z“

lF
%— A
Y

enacbo za najvecji upogibni moment v nosilcu.

b) Narisite diagram upogibnih momentov vzdolz nosilca.

¢) Narisite diagram normalnih napetosti po viSini pre¢nega prereza nosilca.

[
z

%

A

d) Napisite

e) Imenujte

QQV

osnovno enacbo za najvedjo napetost pri upogibu.

veli¢ine v enachi.

M052-741-1-3
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Resitev in navodila za ocenjevanje:

8) M = F Lo 1 tocka
b)
7
@ ................................................................................. 1 tocka
c)
A
z
Z .
........................................................................... 1 tocka
Mll
D) 0, o o et ettt b et be e e 1 tocka
maks IVI/
e) o, najvecja upogibna napetost
M, - najvegji upogibni moment
W, © 0odpornostni MOMENt Prereza........cocivirininiuiiimnininiieinicisisnissiensninines 1 tocka
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A6

Masna tocka enakomerno kroZzi z vrtilno frekvenco n po kroznici s polmerom R v

navpicni ravnini. V legi A se tocka sprosti in se naprej giblje prosto.

Tk

a) NariSite vektor hitrosti masne tocke v legi A in napiSite enacbo za izracun hitrosti v odvisnosti
od R inn.

b) Narisite vektor pospeska masne toc¢ke v legi B in napisite enacbo za izracun velikosti tega
pospeska.

c) Izpeljite ali napiSite enacbo za izracun najvecje visine H , ki jo doseze masna tocka.

Resitev in navodila za ocenjevanje:

a)

1 tocka
1 tocka
b)
1 tocka
1 tocka
U2
c) vQZQgH:>H:2— ........................................................................................... 1 tocka
g
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A7

Navpicna gred g se vrti s konstantno kotno hitrostjo w. Na gred je pod kotom [ privarjen

nosilni drog p, na katerem je pritrjena krogla k.

QP
7

a) Kaksen je tir gibanja sredisca krogle S?
b) lIzrazite vrtilno frekvenco krogle v odvisnosti od kotne hitrosti.

¢) Izrazite obodno hitrost sredisc¢a krogle S v odvisnosti od w, L in 3.

d) Skicirajte vektor pospeska tocke A.

Resitev in navodila za ocenjevanje:

A) KIOZNICA....iciieiiciecece ettt a e s b e b e bt b e b e e b e e s aae s raeeraeenres 1 tocka

b)w:21m:>n:i .............................................................................................. 1 to¢ka
27

C) Uy = Wr =WLSIN B .ot 2x1 tocka

d)
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A8

V posodi sta tekocini razli¢nih gostot p, in p,.Njuni prostornini sta V, in V , viSini pa /,
in h,. Posoda je zgoraj odprta, ploS¢ina dna pa je A.

A

V ponujenih odgovorih od A do K obkrozite Stiri pravilne trditve. (Za napacen odgovor dobite
negativno tocko, vendar je vsota tock lahko najmanj nic.)

Ap >

B p<p

C nadno posode deluje sila F' = <V1,o1 + V2p2>g ,

D nadno posode deluje sila ' = A(plgh1 + pQQhQ),

E nadno posode deluje sila F' = Ag%(l@l + h2) ,
na dno posode deluje relativni tlak p = p gh, + p,gh, ,
G nadno posode deluje relativni tlak p = (,o1 + p2>g <h1 + h2>.

Po visini se nadtlak spreminja, kakor kaze diagram (obkrozite ¢rko pod diagramom):
i

\
\
\
\
\
A\ \
= \
\
\
\
\
\
\

H I J K

Resitev in navodila za ocenjevanje

Obkrozeni odgovori B, D, F, T .o (1+1+1+2) 5 tock
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PODROCJE PREVERJANJA B

B1I

Na skici je narisan ravninski nosilni sistem, obremenjen s silo /' = 5 kN . Nosilni elementi
pa tehtajo 200 N/m .

\ 24
a) Poimenujte podpori in narisani nosilni sistem, ¢e ne upostevamo njegove lastne teze.
(3 tocke)
POAPOTa A JE ettt ettt bbb bbb e bt eat e eabeebe e nbaeaas
POAPOra B J& .ottt et neee e
INOSTINT SISEEIM J& ..uvrieieiiieit ettt et e e et e stt e eab e et et aeabeeabeeataebeasbaesasasabeebeaabeaas
b) Dolodite staticno dolocenost nosilnega sistema in nato obkrozite pravilni odgovor.
(3 tocke)

A Nosilni sistem je stati¢no predolocen.
B Nosilni sistem je stati¢no dolocen.

C Nosilni sistem je staticno nedolocen.



12 M052-741-1-3

¢) IzraCunajte tezisCe nosilnega sistema, ¢e so vsi nosilni elementi enakega preseka.
(7 tock)

VA%

Za izracun tezis¢a uporabite spodnjo tabelo:

Element z, Y,

d) IzraCunajte reakcije v podporah, ¢e poleg sile F' upostevamo tudi lastno tezo konstrukcije.

(7 tock)
Resitev in navodila za ocenjevanje:
a) Podpora A je Clenkasto premiéna podpora .........ceceveveeieierieeiecieeeeeeeee e 1 tocka
Podpora B je ¢lenkasto nepomicna podpora..........ccooeeeeierereeieseeieeieesc e 1 tocka
Nosilni sistem imenujemo PaliCje......coooererirrieriiieieeee e 1 tocka
D) =20 =24 =8 e st b e ns 1 tocka
N =4 D =34 5 = 8 e et 1 tocka
Nosilni sistem je statiCno dolOCen ..........cccvvirririieieeeee e 1 tocka

c)
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Element xz yz li mz,lzv yz,lzv
1 251 0 5 12,5 0
2 45|15 | 316 | 1423 | 474
3 25| 3 3 7,5 9
4 05|15 ]| 316 1,58 | 4,74
5 3 115 5 15 7,5
> 19,32 | 50,81 | 25,98
.................................................................................................................................. 5 tock
- o0,81 _ 2,03 T oottt ettt et ettt et et ereeteete e 1 toc¢ka
19, 32
= 25,98 =184 I ettt ettt et te et eatans 1 toc¢ka
19, 32
d) £, =19,32-200 = 3864 N ooooiiiiiiiiiiicic s 1 tocka
1m 3m
i
S
o
i
F
E =07 F 4+ F, =0 s 1 tocka
F;.y:o; FBy—F;—F: .......................................................................... 1 tocka
FBU =F, + F = 3864 + 5000 = 8864 N ...ccoooniiiiiiiiiiiiic 1 tocka
> My =0 F 3—F-4=F 1,63=0 orrrrrrereecccrrcrerisissrsrererrrerrrereeneee 1 tocka
Fo= pU00- 4 +33864 1,63 = 8766 N oo 1 tocka
By = —F, = =8T66 N oo 1 tocka

13
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B2
Na jekleni Zici premera d = 4 mm visi v vodo potopljen aluminijast valj gostote
p =206 kg/dm3 . Premer valja je D = 0,6 m, viSina valja pa H =1 m . Gostota vode je
1000 kg/m:i .

a)
— Vrisite vse sile, ki delujejo na valj.
— Izraunajte volumen in maso valja.
— IzraCunajte silo vzgona.
(5 tock)

b) Izracunajte silo in napetost v zici.
(7 tock)

¢) Valj z enakomerno hitrostjo dvigamo iz vode. Izraunajte visino % , do katere dvignemo valj
iz vode, da se Zica pretrga, ¢e je natezna trdnost Zice K, = 500 N/ mm” .

(8 tock)

v

=
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Resitev in navodila za ocenjevanje:

a)

b)

ettt e et e et ee et e —e e e —eai—eeea—eee—eeeateeateeeateeeateeeetteateeeareeeereean 1 tocka
2 2
vz“f L T R | tocka
m=Vp=2827-2,6="T35,1 KZ rceerrieertreere et 1 tocka
B e = DGV e 1 tocka
F, =1000-9,81-0,2827 = 2773 N ..oooiioeooeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e, 1 totka
Fw I 0 et et e e e te e e e e e etteeateeeareeeeteeanes 1 tocka
Fod By = B = 0 s 1 tocka
Fy=mg=7351-9,81= 7211 N ..ccccooommmmmmmmmmrrrrrrrrrererermrcsiresisissssseresesesesesenioee 1 todka
F,=F —F,, =7211=2773 = 4438 N ...rrrrrrrmmcccrcrerisissssserenenencncsoninen 1 totka
o= ﬂ ................................................................................................................... 1 tocka
A
2 2
A:%:ﬂ L 1 tocka
o= 238 _ a5 N/ i 1 tocka
12,57
F y
R = e 1 togka
A
Fo=R A=500-1257 = 6285 N ...cecooiiiiiiiiriiniie e, 1 tocka
B =0 F 4 F = F =0 e, 1 tocka
F, o =F —F =7211=6285 =926 N ..occcoommmmmimrrmiininisinnsssinenn 1 tocka
F_ .
F,_ =pgV, =V == O 0,0044 10" 1 totka
vig p.g  1000-9,81
k
2
A, 1 tozka
4
4V .
r=—L = 4-0,0944 _ 0,334 I oo 1 tocka

D’ 70,6
h=H —2=1-0,334 = 0,660 I .ccceeovrcverrrerrecrirrerinrcrrerreercrere e 1 tocka
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V tla¢ni posodi premera D = 0,5 m je do viS§ine H = 0,8 m nalita voda z gostoto

1000 kg/ m” . Nad gladino vode je zrak z nadtlakom p_ = 2 bar. Iz tlaéne posode je od A
do B speljan cevovod premera d = 25 mm. Na cevovod je prikljucena pipa z izto¢nim
premerom d = 20 mm. Ce je pipa odprta, iztede iz nje vsako sekundo 0,1 ( vode. Izgube

zanemarite.

0,8m

21m

a) S ¢rko C na skici oznacite to¢ko z najveéjim nadtlakom v sistemu, ¢e je pipa zaprta.

(1 tocka)
b) Izracunajte nadtlaka v tockah C in B pri zaprti pipi.
(5 tock)
c¢) Izracunajte izto¢no hitrost vode pri odprti pipi in pretocno hitrost vode v cevovodu.
(6 tock)
d) Izracunajte nadtlak v tocki T pri odprti pipi.
(4 tocke)

e) Koliko ¢asa bi morala biti pipa odprta, da se gladina vode v tlani posodi zniza do tocke A.
(Vzemite, da se nadtlak zraka v rezervoarju in izto¢na hitrost med iztekanjem vode ne
spreminjata.)

(4 tocke)



M052-741-1-3

Resitev in navodila za ocenjevanje:

a) Tocka z najvedjim nadtlakom je najnizja tocka cevovoda C:

(T
pn
E
hl_-l
O, 1 tocka
b) Nadtlaki
Nadtlak v to¢ki C:
Doy = D PGP e 1 tocka
Po =2-10° +10° 9,81 2,1 =2,2:10" Pa ccocorrvvoocsccreeresereneeicssseneseneesseee 1 togka
Nadtlak v to¢ki B:
Doy = P H PGP e 1 tocka
Py + pgh, = py + pghy
Py =Dy — P9 (hB — hE> ........................................................................................ 1 tocka
(ali)
Py = Py — pgAh ... (2 toki)
Ah=54-21=33m
Py =2-10° —10%-9,81-3,3 = 1,676 10° Patooooooeccreeercserceeeicssecrevcneseneee 1 togka
¢) Iztocna in pretocna hitrost vode:
g, =0,1-107° m3/s ............................................................................................ 1 tocka
d,? . 2 .
A=—1=" 0 514107 1% e 1 tocka
4 4
2 2

A= “Z —_ 0’4025 N T T R OO | tocka

Gy = ALU e 1 toc¢ka

17



18 M052-741-1-3

-3
= Z - 30’114 11004 = 0,318 IS I totka
3
¢  0,1-107°

T4 49.10°

d) Nadtlak v tocki T:

v_2 v, 2
zE+L+p—E:zT+L+p—T ........................................................................ 1 to¢ka
29 pg 29 pg
2, =21m; v, =0; py =p, =2:10" Pa oo, 1 tocka
zp =1m;v. =0,20 TILS s 1 tocka
2.10° 0,2
21404 ———=14+— + SPT
10° - 9,81 2.9,81  10%.9,81
pp =107-9,81-(2,1420,387 —1—0,002) = 2,107 -10° Pa .ccoooovcrerrcccrcrcncne 1 to¢ka
_ wd? <k
e) V. —T<hE Iy ) e 1 tocka
. 0. 52 .
=T 1 (08 =0,2) = 0,118 I s 1 tocka
V v
¢ = IT” ............................................................................................................... 1 tocka
V. 0,118
f=— = 2 =1178 5 (19,63 MN) wervrrreeeecreeeeeeee e, 1 totka

g, 01107
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(o)

PODROCJE PREVERJANJA C

Zavorni kolut nekega stroja se vrti s kotno hitrostjo w, = 20 s ', ko za¢neta delovati
zavorni sili ' = 400 N na zavorni plosci Sirine 6 = 30 mm . Masa koluta je 5 kg, polmer
koluta pa R = 170 mm . Drugi podatki so: » = 150 mm, 5 = 60°, koli¢nik drsnega trenja

med zavornim kolutom in zavornima plo§¢ama je ;1 = 0,4.

Izracunajte:

a) silo trenja med kolutom in zavornima plo§¢ama in moment trenja za vrtilno os;

(5 tock)
b) povrsinski tlak med zavorno plos¢o in kolutom;

(6 tock)
¢) koliksna bi morala biti dolzina L in kot 3, da bi bil povrsinski tlak med zavorno

plosco in kolutom 0,10 MPa;

(9 tock)
d) masni vztrajnostni moment koluta za vrtilno os;

(2 tocki)

e) kotni pojemek zavornega koluta, ¢e opravi kolut od zacetka zaviranja do
ustavitve stroja Se dva vrtljaja. Za koliko stopinj se je zavrtel zavorni kolut v ¢asu ustavljanja?
(8 tock)
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Resitev in navodila za ocenjevanje:
a) Sila trenja med kolutom in zavornima plos¢ama in moment trenja za vrtilno os:

FH_1 L B et ettt ae e raeerteante s 1 tocka
F;r] = 0,4 400 = 160 N ..oiiriiiriteteet ettt sttt 1 tocka
Na obe plosci je sila trenja F, = 2 Ftrl =2-160 =320 N ..o 1 toc¢ka
M, =7 F, e 1 tocka
M, =0,15-320 = 48 N I oottt 1 tocka

b) Povrsinski tlak med zavorno plos¢o in kolutom:

= E .................................................................................................................... 1 tocka
A
A T L D e et e e s e et s an e rerananenan 1 toc¢ka
L T B e ettt 1 tocka
60° .
L =150 N R Y 41 ¢ NN 1 tocka
180°
A =T157-30 = 4710 IIMN? oo 1 to¢ka
_ 40 _ 0,085 N/mm2 ................................................................................. 1 tocka
4710

p= % < Do +oees e 1 tocka
A= B 1 tocka
pdop
A= ? = 4000 TN ..o 1 tocka
2
A S L D e ettt et et ettt ae s 1 tocka
A y
L= L 1 tocka
L= % =133, 3 NI ceiiiiiiicie et er e ae s taestneeaneens 1 tocka
L = T B oottt ettt ettt eaeren 1 totka
g = % .................................................................................................................... 1 tocka
8= % = 0,888 TA oo es st ees e s es s 1 tocka
ali
p = pn
-~ 180°
p=p
™
3= 0,888 1807 _ 5y
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d) Masni vztrajnostni moment koluta:

2
= mf ............................................................................................................... 1 tocka
2
J= w 0,023 K 1% oo 1 tocka
e) Kotni pojemek koluta:
D T 2T ettt sttt et n et ettt e teeneeneeeeenes 1 tocka
D = 2 T 2 2 AT ettt ettt ettt ettt e neeeeenes 1 tocka
0 I 120 ettt ettt ettt et ebeeae ke e taeat e b e eseentabeeteeneabeeenenes 1 toc¢ka
W S W QB i 1 tocka
w
b ettt ettt ettt ettt s s 1 tocka
(6%
2 w? aw? w?
@:wot_a; :——?—:2—0 ............................................................... 1 to¢ka
: (6% 2« (8%
w2
a= 7% ................................................................................................................. 1 tocka
2p
207 2
o= = 1,0 8 ettt 1 tocka
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Zica premera d =5 mm je v to¢ki A vpeta v strop, v to¢ki B pa je nanjo pritrjena ploi¢a
mase m, = 60 kg. Pod stropom je na naslonih C in D, ki sta za 1 = 3 m nad spodnjo

plosco, postavljena plos¢a mase m, = 40 kg. Maso Zice zanemarite, upora zraka ne

upoStevajte.
W
m
A
C D
<
—la (]
B '
% 2™
Izracunajte:

a) napetost, ki jo v zici povzroca masa 1m,;
(6 tock)
b) pospesek in Cas potovanja mase m, do toke B, ko odmaknemo naslona C in D;
(4 tocke)
c) hitrost in kineti¢no energijo mase m, pred trkom z maso m, z uporabo zakona o kineti¢ni

energiji ali zakona o ohranitvi mehanske energije.
(9 tock)

d) trenutno mog, ki jo ima padajoa masa m, na viSini h/ 2;
(6 tock)

e) najvecjo dovoljeno silo, ki lahko nastane ob trku obeh mas, da skupna napetost v zici ne bo
prekoracila vrednosti 120 MPa.
(5 tock)
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Resitev in navodila za ocenjevanje:

a) lzraCun napetosti v zici zaradi mase m

2
2 2
A= de‘ e 2x1 totka
F,=myg =60-9,81 = 5886 N ..o 2x1 togka
F,
0, =2 = R 2x1 tocka
A 19,63

b) Izra¢un pospeska in €asa potovanja mase m,

a=g9=981 22 — PTOSH PA .ttt e 1 tocka
s
at’ th
8 = h = Ul o et 1 tocka
2h 2.3
t=,— = = 0,78 8 e s 2x1 tocka
g 9,81
¢) IzraCun hitrosti in kineti€ne energije mase m,
E,—E = WLZ ali B+ Epl =E,+ E’p2 .................................................. 1 tocka
2
By, = m;v s By = 0; Wy, = mgh ali
2
— 0 — . i mlv . — 4 1 "k
B =0 Ep1 =mgh; b, = 5 Ep2 =0 x1 tocka
N mlv2
m. e
19h=—
v=[2gh = 29,813 = 7,67 oo eses e ees e 2x1 tocka
8
2 2
m, v :
E =——= 407,67 _ T177 J ettt 2x1 tocka
2 2
d) IzraCun trenutne moci mase m, na visini h/2
P o B 0 ettt ettt ae s 2 tocki
gl'1
v, = /291@1: 29%: AP et e e 1 tocka
0 = 9,813 = 5,42 T e 1 tocka
s
Fo=mg=40-9,81=392/4 N ..ccooniiiiirnie 1 tocka
P =392,4-5,42 = 2126,8 W oottt e 1 tocka

23
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e) Izracun dovoljene sile

o=0,+0,< O o e s 1 to¢ka

T =30 4 0, I20 i 1 toc¢ka

o, < (120 = 30) = 90 MPa .eoeriririieiseeectcet et 1 toc¢ka

o, = E ................................................................................................................. 1 to¢ka
L |

L LN B TR b (T I tocka



